

Table with 4 columns: Precios de suscripción, Año, Sem. (Semanas), Trimo. (Trimestre), Mos. (Meses). Rows for Madrid, Provincias, Extranjero, Unión postal, No comprendidas.

Número suelto 5 cts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, VALVERDE, 2 TELÉFONO 2.110. APARTADO CORREOS 468

No se devuelven los originales.

Dirección telefónica: DEBATE

EL DEBATE

EL PLEITO MARROQUÍ

LA ACCION ALEMANA

DOS CONTRA DOS

Que rabien los franceses. También por la banda del Centro decidió un pueblo fuerte a ponerles los puntos sobre las fes.

Para que el susto fuese de rondón, los buenos alemanes suprimieron los avisos dosimétricos y asentaron sus plantas por sorpresa. ¡Cualquiera los arranca ahora de Agadir!

De perlas nos pareció el proceder del pueblo germano. Hasta aquí, casi teníamos que hablar con candoroso recato de nuestra pequeña hombrada de Larache. Nuestros soldados apenas podían recorrer las calles del puerto marroquí como no fuese pisando débilmente.

Había que temprar las gaitas que chillaban encima de los Pirineos, y por añadidura había que pedirles permiso para respirar. Los propios pasos militares alrededor de las plazas fronterizas tenían que realizarse a la chita callando, porque si nuestros vecinos los franceses se enteraban de que estábamos las piernas demasado, ya estaban abriendo la espita al tonel de sus reclamaciones.

Para ellos se había hecho Fez y cuanto el Mogreb puede tener de apetecible; pero, ¡desgraciados de los españoles si el radio de los anhelos traspasaba el granito donde se asientan nuestros presidios!

No satisfechos con que su embajador diera al diálogo que mantenemos las asperas de un bufido, todavía se escapaban a las diversas cancellerías de Europa a pedir amparo para escudar su regaño. Y esperaban ansiosos a que por parte de Inglaterra llegase a nosotros la imposición de un paréntesis. Y por el mismo lado de Alemania también se imaginaban que nos mandarían apagar los fuegos.

Ayer, la hucpeda contestóles con sobrada violencia para que el estupor no se plantase de un brinco a la orilla del Sena. Los alemanes hicieron lo que nosotros habíamos hecho, y ello equivale, por lo menos, a que nuestra conducta tenga un refrendo internacional.

Nuestra pobreza sintió de cerca la caricia de los poderosos, y sobre todo pudo advertir que ya no nos pudríamos en la propia tierra.

Aun entablado el pugilato y dándole al juego un matiz peligroso, no podemos quejarnos nosotros. Que franceses y moros, sus aliados, se las vean cuando queiran con teutones y españoles. Cierta que para consuelo de galos se alza enigmático un factor: Inglaterra, pero con esa incógnita cuenta el problema desde su planteamiento; mas es innegable que a su despejo contribuyó la operación prusiana.

Una cosa es moverse tímidamente, pretestando que desembarcamos por no estrecharnos contra los agrios acantilados de una costa brava, y otra cosa, bien distinta por cierto, es afirmar rotundamente que no saltamos a tierra para cumplir con nuestro deber.

La mala está en que, para hacer esta confesión, hayamos necesitado de fonógrafo, siquiera sea de discos tan recios como los que se estilan por el gran Imperio. De todos modos, alegrémonos.

Los alemanes en Agadir. En el ministerio de Estado no se ha facilitado ayer ninguna noticia relativa al desembarco de los alemanes en Agadir. Ausente el Sr. Canalejas, y no habiéndose cambiado impresiones entre los ministros, no es de extrañar que se guarde en aquel departamento la natural reserva.

Había, sí, algunas noticias que no difieren en lo esencial de las ya publicadas, confirmando la salida del Panther de Tenerife para Agadir. De Albuernas. Albuernas 2.—A causa del fuerte temporal se interrumpieron las comunicaciones, tanto con el campo vecino como con la Península.

Hoy llegó el vapor correo Sagunto. Desembarcaron los ingenieros inspectores de faros, comisionados para efectuar los trabajos relacionados con la supresión del faro establecido en ésta. Una vez terminados, marcharán los ingenieros a Melilla. También han llegado numerosos refuerzos del campo vecino, los que dicen que continúan con toda tranquilidad las faenas agrícolas. Las luchas encenadas existentes desde hace tiempo en las distintas tribus son cada día mayores, registrándose frecuentes asesinatos.—Fabra.

Según L'Echo de Paris, el Gobierno no concede al acontecimiento una gravedad excepcional. Este incidente no impedirá que el señor de Selves acompañe al Presidente Fallières, el lunes próximo, en su viaje a Holanda.

Los Sres. Denys Cochín y Etienne, interrogados por varios periódicos, declararon que carece por completo de justificación la ocupación de Agadir por los alemanes.

Por su parte, el Sr. Etienne cree que Francia no tardará en presentar a la Wichesters una motivada reclamación, ejemplo que imitará seguidamente Inglaterra, si no se adelanta, tal vez, a la gestión francesa.—Fabra.

La Prensa alemana. Berlín 2.—La mayoría de los periódicos hacen suyo el punto de vista expuesto por la Gaceta de Colonia, confiando en que la demostración realizada frente a Agadir será acogida con calma por las potencias, por cuanto, dicen, Alemania no ha querido sino únicamente defender los intereses de sus colonias.

El Vorwärts y el Morgen Post creen haber notado ciertos indicios que permiten suponer que Alemania obra de acuerdo con Francia e Inglaterra.—Fabra.

La "Nueva Prensa". Viena 2.—La Nueva Prensa es el único periódico que comenta hasta ahora el desembarco de fuerzas alemanas en Agadir. Y dice que el envío a Agadir de un solo cañonero, cuya dotación no pasa de 125 hombres, no puede motivar objeciones por parte de potencia alguna. No obstante, llama mucho la atención el que después de Francia y España manifieste Alemania de un modo efectivo su interés por Marruecos, si bien es indudable que no tiene ningún propósito de avanzar hacia el interior del Mogreb.

Alemania no tiene ese propósito. Berlín 2.—Declaran no es cierta la noticia de que desembarcaron 500 hombres del Panther en Agadir, por cuanto la tripulación de dicho cañonero consta tan sólo de 125 hombres.

Además, el Gobierno alemán no cree llegar a ser preciso tar desembarco, pues sólo sería necesario realizarlo si corriese peligro el territorio de los sultanos o protegidos alemanes.

El efecto causado por Alemania. París 2.—Telegrafían de Tángier al Journal que el acuerdo adoptado por el Gobierno alemán de enviar un buque de guerra a Agadir, causa en los centros de opinión una honda emoción, dando origen a numerosos comentarios. Corrió el rumor de que Alemania iba a enviar 4.000 hombres a Marrakech y que ya se había efectuado tal desembarco.

El único que hay de cierto—añade el telegrama—es que el embajador alemán visitó esta tarde a El Guebas para anunciar la intervención de Alemania en Agadir.—Fabra.

Contrabando. Tetuán 2.—Anoche los vigilantes de las puestas sorprendieron cuatro cañoneras cargadas de contrabando de guerra, conducidas por Muley Famey Zaide y otros cuatro moros. El contrabando consistía en cartuchos, que fueron decomisados. Sus conductores están detenidos.—Fabra.

La Prensa italiana. Roma 2.—La Prensa de hoy ocupase, en su mayoría, de la cuestión de Agadir. La Tribuna cree que este hecho no vendrá a interrumpir las negociaciones franco-alemanas. El Corriere de Italia establece un paralelo entre la energía de Alemania y la actitud que observan los Gobiernos de los Estados latinos, paralizados por crisis interiores.

"Le Journal des Débats". París 2.—Le Journal des Débats se lamenta de las consecuencias de la política de intervención activa, a la cual el Gobierno se ha dejado arrastrar con estúpida inconsciencia. Recuerda que tiempo ha anunció que este sistema de expediciones militares acabaría por obligar a Francia a entrar en escabrosas conversaciones con Alemania.

La Libertad. París 2.—Dice La Libertad que la iniciativa de Alemania en Agadir no tiene desde el punto de vista marroquí, ni desde el internacional, ni desde el francés, justificación alguna. El Panthe, añade, no puede ser el único en llevar bandera europea en aquellas aguas y es, además, menester que el pabellón francés se adelante al alemán en otra parte. Le Temps no cree en la realidad de los pretextos de carácter local invocados por Alemania y opina que en virtud del acuerdo de 1909, si hubiese habido algo que proteger en Agadir, Alemania hubiera debido encargarse de ello a Francia ó por lo menos ponerse de acuerdo con ella. Lamentase luego Le Temps de que estos últimos tiempos no afirmara el Gobierno francés que nada común podía haber ya entre la política de Francia, respetuosa de los Tratados y la de España, á quien le dejan sin cuidado las cláusulas de los mismos. La primera medida que se nos ocurre debie-

ra tomarse ahora, es el envío a Agadir de un crucero francés para comprobar si hay lugar, de conformidad con el Tratado de 8 de Febrero de 1909, á finalizar la paz alrededor de dicho puerto; y la segunda, manifestar clara y terminantemente á España que ha roto con sus compromisos y que, por lo mismo, no ha desligado de los nuestros. Sea de ello lo que fuere, dice al terminar, estaría fuera de lugar toda nerviosidad.

Diplomacia. Conferencias.

París 2.—Asegúrase que durante la conferencia celebrada al medio día entre el embajador de Alemania y el ministro de Negocios Extranjeros, M. De Selves, éste último tomó acta con tacto sumo de la gestión que cerca de él realizaba el embajador, pero sin dejar de disimular que el acuerdo del Gobierno alemán sorprendiera pensosamente á la opinión pública.

Dícese igualmente que M. De Selves hizo presente á M. De Schoen el sentimiento que le producía ver contrariadas por tal causa las conversaciones amistosas deseadas por ambas potencias. En el transcurso del día el ministro de Negocios Extranjeros recibió á M. Cambon, embajador francés en Berlín, que se halla de paso en París. M. Cambon se mostró igualmente sorprendido por el acuerdo adoptado por el Gobierno alemán, que nada lo hacía prever. El presidente del Consejo de ministros y M. De Selves conferenciaron á última hora con M. Fallières, y, por último, monsieur Caillaux se entrevistó en el ministerio del Interior con los Sres. Cambon y Pérez Caballero.



De Marta á María Luisa.

Mi querida María Luisa: El Congreso Eucarístico, este gran acontecimiento religioso, es ahora el tema de todas las conversaciones. Como por la Prensa católica se supone bien enterada de todo cuanto con él se relaciona, nada te hablaré sobre él, al contrario que reina, el cual no me extraña, siendo nuestra Patria la nación en la que se ha verificado más milagros eucarísticos, y que, cual otra ninguna, ha producido amantísimos devotos del angusto Misterio, algunos desconocidos generalmente hasta para el mundo piadoso, como sucede con la excelsa señora doña Teresa Enriquez, á la cual, por el ardiente amor que profesaba á la Sagrada Eucaristía, patentizado con innumeras obras de piedad, la distinguió el Papa Pío II con el renombre de «La reina del Sacramento».

Pocas veces se reúnen, como en esta extraordinaria mujer, que sirve de ejemplo al elemento femenino y muy especialmente á las aristocráticas damas españolas—tal conjunto de relevantes prendas, y cuya vida presenta lecciones y ejemplos más dignos de imitarse. Su ilustre linaje, que aparece en la Historia recordo de tres ángeles cuyo fulgor no eclipsa ninguno de los más sabios y valientes de su tiempo noroño de la más sabida de Europa; su gran herencia y majestuosa presencia, siempre elevada en el espíritu, su clarísimo talento, que le captaba la admiración de cuantos la trataban... todo quedaba desvanecido ante su grandeza de miras, su elevación de espíritu y su fecundísima piedad. Ya de soltera, ya de casada con el también nobleísimo D. Gutiérrez de Cárdenas—que por ser uno de los más sabios y valientes de su tiempo noroño de la más sabida de Europa; su gran herencia y majestuosa presencia, siempre elevada en el espíritu, su clarísimo talento, que le captaba la admiración de cuantos la trataban... todo quedaba desvanecido ante su grandeza de miras, su elevación de espíritu y su fecundísima piedad.

Este acontecimiento amor al más augusto de los Sacramentos, hacia que su finno fuese un continuo manual de obras santas, mereciendo especial mención entre las innumerables hechas por ella, la erección de una capilla en Roma, en la que instituyó una Cofradía del Santísimo Sacramento, logrando dejar establecidas estas Cofradías en toda España en el término de cincuenta y ocho años; erección, en su villa de Torrijos, de una iglesia Colegiata y un Seminario; institución de un Asilo para niñas, una hospedería para pobres y peregrinos y dos hospitales. Fundó tres monasterios de monjas, obsequiando de la Orden de San Francisco, en Torrijos, Cañalla de la Sierra y Balaéz; tres conventos de monjas Franciscanas en Torrijos, Moya y Almería, y otro monasterio de Padres Agustinos en Guadalupe (Marchena), con el objeto de que estos religiosos inclucasen la Fe católica á los moros recién convertidos al Cristianismo, logrando, con sus cuantiosas limosnas, enjuagar no pocas lágrimas y arrancar muchas víctimas al vicio. Se distinguió también extraordinariamente esta santa aristócrata en la esplendorosa vida que llevó en su hogar, tan pródiga en buenas obras, es un reproche dirigido á nuestra infamia espiritual, porque es muy cierto que todas, según en la esfera en que nos encontramos, podemos hacer algo y aún mucho en obsequio del amoroso Dios de la Eucaristía.

Podemos, con las debidas disposiciones, recibirlo frecuentemente; volver ante el Sagrario en calidad de Adoradoras, formar parte de la Asociación de Camaristas del Santísimo, trabajando para las Iglesias pobres; pertenecer á los Romanas de las Misiones, ó ayudar, al menos, á dichas Asociaciones con nuestros donativos, y aún así hay algunas á las que por sus ocupaciones ó falta de recursos materiales no les es dado hacer nada de esto, pueden, sin embargo, corriendo algún tiempo á visitas interiores, adorar á Jesús-Hostia expuesto en la iglesia más cercana y tan sólo la mayor parte del tiempo; pueden también (ya se va introduciendo entre las familias distinguidas esta piedad costumbra) dedicar una labor piadosa á alguna de tantas capillas ó iglesias desprovidas hasta de lo más necesario. Este es uno de los frutos que debiéramos sacar del Congreso Eucarístico, pues la vida del cristiano, y mucho más en los actuales tiempos, tiene que ser, no sólo de oración, sino de acción, continua, perseverante. Tuys siempre, MARTA.

EN CHANTADA

FIESTAS EUCARÍSTICAS

Respondiendo á la entusiasta iniciativa de la España católica, recogida con la honra de celebrarse en ella el XXII Congreso Eucarístico, celebráronse en este pueblo numerosos actos religiosos con este motivo, desfilando entre ellos la lucida y magnífica procesión, la más nutrida que se ha celebrado en esta villa, figurando todas las Asociaciones religiosas, una brillante representación de este Ayuntamiento y un numeroso y entu-

siasta público. Toda esta villa y sus contornos, puede decirse asistieron á ella, ávidos de demostrar una vez más su acendrado catolicismo.

Las calles y los balcones de todas las casas hallábanse artísticamente engalanadas, habiéndose erigido cinco magníficos y elegantes arcos triunfales, descolando, entre todos, uno, verdadera obra de arte, levantado en la calle Principal, bajo la dirección de la señora del conocido y notable literato regional señor Fernández González, y los jóvenes Avelino Gómez, ilustrado alumno del Seminario Conciliar de Madrid, y Román G. Montero, acreditado comerciante y entusiasta católico. Un afinado coro de voces, verdaderamente melifluidas, entonó el himno del Congreso, dirigido con acierto y pericia por el profesor Sr. García. En varios puntos se habían levantado altares para dirigir desde ellos la bendición al pueblo. Enhorabuena entusiasta á esta católica villa, que sabe responder siempre á todo acto que signifique religiosidad.—J. P. de G.

GRAN MUNDO DE SOCIEDAD

En casa de la marquesa de Squilache se ha celebrado, en la mañana de ayer, una interesante y conmovedora ceremonia. El ilustre señor Arzobispo de Zaragoza ha administrado la Comunión á tres escantadoras sobrinas de la duquesa de la casa: la hija Blanca Borbón y León, hija del general Borbón, cuya esposa, como es sabido, es hermana de la marquesa de Squilache, y las hermanas de Prado Ameno, hijas de los marqueses de Prado Ameno.

El altar estaba preciosamente adornado de flores, y el Prádo se revistió con una magnífica capa, que es una verdadera obra de arte y que llama la atención por su riqueza. Auxilió al Arzobispo el don de Zaragoza, señor Jardiel. Después de la Comunión administró también el Prádo á las escantadoras niñas el Sacramento de la Confirmación. En ambos actos pronunció el señor Sollevilla breves pláticas, tan sentidas como delectables. La conmovedora ceremonia fué presenciada por la marquesa de Squilache y las personas de su familia.

El próximo jueves, festividad de Santa Lucía, celebrarán sus días la marquesa de Masoy, condesa de Maeda y Romero, y señorita de Esquivá de Romaní. El senador D. Guillermo Benito Rolland se encuentra ya en franca convalecencia de la grave enfermedad que ha sufrido. Ha sido pedida en París la mano de la bella señorita Leticia Arcimís, hija de D. Augusto, director que fué del Instituto Meteorológico, por M. Robert Schütz. La boda se verificará á fines del corriente mes.

El marqués de Cañillas y sus hijas, que han permanecido en Madrid hasta la terminación del Congreso Eucarístico, han salido ayer tarde para Asturias, siendo despedidos por muchos amigos. En la parroquia de San Ginés y apadrinado por su abuela materna y por el ministro de Estado, se han casado Albuernas, ha recibido las aguas del bautismo la hija de los señores de Gallón y García Prieto, imponiéndole el nombre de María del Pilar. Han salido para Llanes la señora é hijas del senador y vizconde del Banco de España, D. José Suárez Gómez.

Se halla en Barcelona el duque de Dejar. Ha ingresado en uno de los conventos de esta corte, como novicia, la bella señorita Josefina Aguilera y Pérez de Herrasti, hija de la marquesa viuda de Flores-Dávila. Ayer celebróse en la iglesia de San José la boda de la señorita Carolina López Cotó con el señor D. Federico de Riera. Los desamamos todo género de venturas. Ha marchado á Biztitz el ministro de Cuba en España, Sr. García Velez, y un amable esposa, cuando encargado de la Legación D. Manuel S. Pichardo. Ayer ha tenido lugar el matrimonio de la bella señora doña Josefa Pardo y Manuel de Villena, viuda de Agrela, hija de la condesa de Via-Manuel, con el duque de Sueca, conde de Chinchón, hijo del duque de Alcudia.

Fueron padrinos la madre de la novia y el padre del novio, y han actuado como testigos el marqués de Rafal y D. Alfonso Maldonado y Sartorius, por parte de ella, y el conde de Soláñi y D. Joaquín Caro, por la de él. La concurrencia felicitó á los nuevos esposos, ella, viuda de D. Juan Manuel Agrela y Herreros de Tejada, y él, viudo de doña Carmen Caro. Hoy se celebrará en la iglesia de Santa Isabel el enlace de la señorita Ramona Mitjana con el señor D. Carlos Garea de la Vega, oficial de Infantería de Marina. FLORISEL

NUEVO SISTEMA DE LIDIA

MURCIA 2 (11 m.). Al desembarcarse hoy en la estación de Almería los toros que conducía el tren de mercancías núm. 165, desamaronse cinco de ellos, que fueron arrojados al arrancar de nuevo el tren, desfilando por esta causa la máquina, el tender y tres vagones. Los cinco toros quedaron muertos, sufriendo el material ferroviario grandes desperfectos á causa del descarrillamiento.

Muerte de un gran poeta español

Valencia 2.—A las cuatro de la madrugada ha fallecido el insigne poeta Teodoro Llorente, á consecuencia del ataque de uremia que sufrió hace algunos días. El finado tenía setenta y seis años. Su muerte ha sido sentidísima.—Fabra.

Restableciendo la verdad

LAS PALMAS 2 (2,25 m.). Con los informes de los Centros oficiales podemos afirmar que el telegrama de Tenerife mezclando la política en un conflicto obrero únicamente, producido por las coacciones de los trabajadores asociados, es completamente falso. Se planteó porque los obreros asociados querían impedir el trabajo á los obreros libres, interviniendo las autoridades, que al ser desatendidas, hicieron uso de la fuerza pública, evitando el choque entre las dos clases de obreros. Conviene hacer constar la verdad de los hechos y no desvirtuarlos con fines políticos reprochables.—Presidente de la Cámara de Comercio.

CONGRESO EUCHARÍSTICO

LA ÚLTIMA FIESTA DE EL ESCORIAL

Ayer, y á pesar de su urgencia, recibimos de nuestros enviados especiales, cuando ya estaba en máquina el diario, el siguiente telegrama: «El Escorial 2 (3 m.). En este momento, tres de la madrugada, han llegado en automóvil la Reina Doña María Victoria y la Infanta Doña María Luisa. Acompañan á las egregias viajeras el duque de Santo Mauro y la duquesa de San Carlos.

Al descender del vehículo en La Lonja, fué objeto Su Majestad la Reina de una entusiasta ovación. Penetraron ambas poco después en el monasterio, donde se administró la Comunión el Cardenal Aguirre. No se quedaron á presenciar la procesión, saliendo inmediatamente hacia La Granja.»

MAS DETALLES DE LA PROCESION

Como dijimos ayer, la procesión salió del monasterio por el Patio de los Reyes á las cuatro y media de la mañana. Ampliando nuestra información, añadiremos que formaban en el magnífico y ferviente cortejo cerca de 400 banderas, correspondientes á otras tantas Sociedades de Adoración. Vimos entre los miles de fieles que precedían al palio muchas personalidades ilustres, entre ellas el Sr. Bahía (D. Luis), don Bartolomé Claus, el marqués de Pidal, el virtuoso sacerdote D. Jesús Gómez Alanís, el Sr. Gavilán y numerosos Prelados. Iban también todos los padres Agustinos de San Lorenzo y los novicios y todo el Colegio de Alfonso XII. Encabezaban y cerraban la procesión sendos piquetes de carabineros á caballo. A las seis y media de la madrugada, ya fue recorrido el vasto trayecto que ayer explicamos detalladamente, volvió la procesión al monasterio, dando el insigne Cardenal las dos bendiciones que referimos. El acto, de una grandeza indescribible, es superior al relato humano.

EL FERVOR DE LOS CONGRESISTAS

Ha sido verdaderamente notable el fervor, la verdadera unión religiosa de que han dado gallardas muestras estos miles de congregistas llegados á El Escorial para adorar á Jesús Sacramento. Las escenas de intenso misticismo han sido numerosas. Que la fe católica tiene cada vez mayores raíces en España, no necesita pruebas, pero si fueran precisas las manifestaciones de ayer en El Escorial servirían para corroborarlo. Durante toda la velada no se ha registrado el menor desorden, sino antes bien, en todo ha presidido la más intensa devoción. Quedan contestadas con esto las viles calumnias, que si no fueran ridículas, merecerían la más enérgica protesta, de que se hacen eco un par de papelecillos republicanos.

UNA POESIA

A título de curiosidad reproducimos la siguiente composición, ingenua y humilde como una flor de los campos, que ayer recitó ante un grupo de congregistas un respetable maestro de instrucción primaria, residente en Gijón. La poesía, sin pretensiones, pero noble y bien sentida, es una prueba más de la religiosidad ambiente:

Surge, España! Luz, que el abismo al romper De la noche, te ofendí Porque pidiere de tí Que no llegaras á ser. Si tu esplendor puede ver Que el genio del mal huya, Fátate, brillante día, Para saludar á España, Que en luz más hermosa baña La Sagrada Eucaristía. Noche!... Pasmo funeral, Que, como relajo impuro, Te abrogas en blanco muro Sin vultubre divinal; ¿Quién eres tú? —La fatal Ciencia sin Dios. —Patria mía, Sacuda esa ciencia impía La melena del león. La ciencia es la salvación... La Sagrada Eucaristía. Almas egregias: Venid Antes que España sucumba. Levantados de la tumba Que aquí tenéis y decid: ¿En qué miserable lid, España, perdiste el día Que el Orbe entero veía? ¿Quién destruyó tu unidad, Que llenó de inmensidad La Sagrada Eucaristía? ¡Callad!... que es mucho el dolor Que nuestro grito levanta. Hoy la libertad se canta Del más venturoso amor. Gozemos este favor. Hoy de honor no es el día... ¡Días vendrán!... ¡Oh, María!... ¡Dulce el amor que abroza!... ¡Covadonga!... ¡Zaragoza!... ¡La Divina Eucaristía!

DAMIAN RUIZ

VISITAS Y REGRESO

Se sirvió el desayuno á las siete y media en los jardines del Monasterio. Después, los congregistas visitaron el suntuoso monumento de Herrera, admirando todos sus rincones, todas sus joyas insuperables. Algunos hicieron excursiones á las afueras, improvisándose almuerzos al aire libre. A media mañana regresó á Madrid el Cardenal Aguirre en un automóvil de la Real Casa. Desde las doce y media comenzaron á salir los trenes de vuelta á la corte. Muchos peregrinos siguen lucida sus pueblos. Reinó un entusiasmo indescribible. Los viajeros iban cantando el himno del Congreso, Corazón Santo y otras bellas y hermosas composiciones eucarísticas. En la estación del Norte se dieron constantes vivas á Jesús, á Cristo Rey, al Papa, á Don Alfonso XIII y á España. Los congregistas, como verdaderos hermanos, se abrazaban, prometiendo reunirse en ángeles frecuentes. El entusiasmo, lejos de decaer con el final del Congreso se aviva.

CONCLUSION

Ha terminado el glorioso Congreso Eucarístico. Sería vano poner aquí comentario alguno. Las fiestas han sido superiores en esplendor á todo lo imaginado. Compitieron en darle brillantez la Real familia, los Prelados insignes, el clero, para quien todos los elogios son merecidos, las Ordenes religiosas, el pueblo. No hubo ni una sola nota discordante. Hasta los más avanzados radicales, como si en el fondo sintieran también la grandeza del espectáculo, han sido prudentes. España ha sobresalido sobre todas las demás naciones del mundo con el esplendor del Congreso Eucarístico. La leyenda de nuestro catolicismo clásico ha tenido una nueva y más rotunda afirmación. Ahora, cristianos, á seguir por este luminoso camino de fraternidad y de vigor.

ACONTECIMIENTO LITURGICO

El Patriarca armenio en la Real capilla

Quando comenzó el Congreso Eucarístico y todas las partes del mundo enviaron Prelados para que con sus palabras llenas de autoridad y elocuencia marcaran ante la Humanidad cristiana el nuevo rumbo adonde debemos, por mandato del Santo Padre, acumular nuestras fuerzas para combatir sin descanso la impiedad y el escepticismo, hubo una figura que, por su continente y por lo que representa en el campo católico, á más de captarse las simpatías del pueblo, atrajo hacia sí la curiosidad pública. El aspecto venerable del Prelado oriental que gobierna allí donde choea el amor inagotable de nuestros Evangelios con la bárbara secta que tras ochocientos años de interminable guerra conseguimos arrojár de España; su lengua barba, entre cuyos hilos negros se destacan bravucos algunas lebradas de plata; sus ojos, ojos que siempre guardan una mirada humilde, llena de castidad y dulzura y que parecen sumidos en una constante suplica, en un interminable éxtasis ante la suprema evocación divina; el Prelado, que tiene su residencia en Constantinopla y que en lucha constante con el error consiguiera mover las almas pecadoras al amor por el verdadero Dios; el Patriarca de Armenia, nuestro ilustre huésped, quedará para siempre en el alma creyente del pueblo de Madrid.

La Reina madre, esa augusta señora que supo, gracias á su talento y voluntad de hierro, educar al joven Monarca en los santos principios religiosos que deben resplandecer siempre en el alma de un Rey que gobierna á un pueblo católico, y que aún tuvo tiempo para comprometerse con el espíritu de su pueblo, que veía en ella la más fiel guardadora de sus tradiciones y creencias. Esa augusta señora ha resumido, con el deseo manifestado y satisfecho de oír una misa con rito de Oriente todas las simpatías y curiosidades que en los madrileños había despertado la venerable figura del Patriarca Armenio.

El Santo Sacrificio.

Ayer, á las diez de la mañana, en lugar de celebrarse en la capilla de Palacio la Misa solemne que los días festivos se dice para los Reyes, el Patriarca de Cilicia (Armenia) celebró el Santo Sacrificio con arreglo á su liturgia. La Reina madre y S. A. la Infanta Isabel, arrodilladas, oraban en el centro del templo; su alrededor estaban los señores y alta servidumbre de las reales personas. Al contemplar á la Corte española, la que tanto guerreó por el triunfo de nuestra Santa Religión, arrodillada ante el altar en que el Patriarca armenio celebraba el Santo Sacrificio; al sentir en nuestros espíritus el consuelo de la bendición que trazaron, piadosas, esas manos evangélicas, que sufrieron persecuciones cruentas, que lucharon heroicamente hasta conseguir atravesar á más de 300.000 musulmanes á la Fe cristiana; cuando recordáramos los infortunios sufridos por ese pastor de almas que hoy rene bajo su autoridad, en un territorio hostil, diez y seis diócesis y ocho vicarías patriarcales, con cuatrocientos cincuenta sacerdotes que, á fuerza de heroísmos y fortaleza, han conseguido el respeto y la tolerancia de sus implacables enemigos, sentimos dentro de nuestros espíritus la inefable alegría que siempre nos produce el triunfo continuado de la Religión católica.

El rito oriental.

Durante el Santo Sacrificio hemos observado que se diferencia esta liturgia de la nuestra en lo siguiente: En primer lugar, el que oficia tiene dos ayudantes ó acólitos; además, la lectura de los Evangelios se hace dando frente á los fieles, dirigiéndose á ellos con aire de predicación. Para las oraciones, el oficiante coloca los brazos en cruz, y por último, la bendición se hace con un crucifijo, cubriéndose la mano con un paño rojo. El orden del ceremonial tiene también extrañas variantes. Los sacerdotes suprimen la salmodia del principio, comenzando directamente por el Introito. Inmediatamente después, y sin excepciones de ninguna clase, sigue la invocación á la Santísima Virgen. Terminada ésta, se prepara el cáliz para la consagración, y con los brazos en cruz, se dice, en vez de Dominus vobiscum, Pax vobis, terminado lo cual se bendice á los fieles en la forma ya dicha. Después lee el Evangelio, y al llegar al Sanctus, uno de los acólitos dice: «El momento solemne llega», añadiendo: «Los que no puedan recibir el Cordero Celestial que salgan fuera de las puertas de la iglesia». Entonces el otro acólito contesta: «Cerrad las puertas como medida de precaución y prudencia».

La continuación pide el sacerdote por la fidelidad de la Iglesia, Reyes, Ejército, pueblo y por último, por la libertad de los esclavos y de cuantos sufren persecuciones de los tiranos. Después del Pater noster eleva su voz y canta Forma y el cáliz bendiciendo con el pueblo mientras dice: «Tomad y comed el precioso Cuerpo y la preciosa

HA MUERTO EL POETA

TEODORO LLORENTE OLIVARES

GIL FILLOL

Detalles biográficos.

D. Teodoro Lorente Olivares nació en Valencia en 1836. Desde su infancia dedicóse al estudio de la patria chica. Sentía gran amor por Valencia y por España. Era sus amores más vigorosos.

Hizoose poeta muy joven todavía. Y sus primeros versos tienen la clara firmeza y la solidez poética de los compuestos en su época de apogeo.

No hace mucho tiempo, cuando publicó Versos de la juventud, nos maravillamos todos de ver aquellos versos, que, escritos hace sesenta años, tenían la misma justicia que si acabaran de escribirse.

Siempre poeta, nunca descaído. Sus libros de poesías valencianas son inimitables. Sobresale de todos el popular Noa libret de versos, que contiene las formidables poesías «Cartes de solitari», «El rosari de la vida» y «La baranca».

En juegos florales y certámenes literarios conquistó Lorente un número incalculable de premios. Como traductor de poesías francesas, inglesas, alemanas é italianas, no ha tenido rival a Heine y Lamartine los conocemos en España por Teodoro Lorente.

Cuántas entre las traducciones, de los siguientes autores: De Víctor Hugo, de Goethe, de Schiller, de Byron, de Lamartine, de Alfredo de Vigny, de Longueville, de Alfredo de Musset, de Uhland, de Antram, de Leconte de Lisle, de Baudelaire, de Heine, de Teodoro de Banville, de Carducci, de Sully-Prudhomme, de Coppée, de Catulle Mendès, de Bourget, de Verlaine, de Maupassant, de Rodat, etcétera.

En el periodismo más antiguo de Valencia, fundador y propietario de Las Provincias, cronista de la región. Dejó una gran obra de Historia: Valencia y sus monumentos, en tres tomos.

Como político figuró afluado durante largo tiempo al partido conservador, y aunque a instancias de su gran amigo D. Francisco Silvea dirigió el Comité valenciano, nunca recibió otras mercedes ni bendiciones políticas.

Siendo ante todo poeta, se retiró de la política y continuó escribiendo versos en su casa de Museros, de cuyos magníficos jardines han salido sus mejores libros de poesías.

Se hallaba en posesión de las grandes cruces de Isabel la Católica y Alfonso XII; era caballero de la Orden de Carlos III, miembro correspondiente de las Reales Academias de la Lengua y de la Historia y presidente honorario de la Asociación de la Prensa valenciana, de La Real Penit, del Círculo Valenciano de Buenos Aires, del Ateneo científico y literario, etc., etc.

Su muerte constituye duelo general en Valencia y sus comarcas. Dice Canalejas. La muerte del poeta valenciano Teodoro Lorente ha producido honda pena al Sr. Canalejas, que mantenía con el finado una estrecha amistad.

El ministro de la Gobernación ha telegraficamente a la familia el pésame, en nombre del Gobierno, y al gobernador civil de Valencia le ha ordenado, por encargo del Sr. Canalejas, que compere una corona y se la dedique. El ministro de Instrucción también ha telegrafado el pésame a la familia del Sr. Lorente y ha encargado otra corona.

El Gobierno desea que las Corporaciones oficiales asistan al entierro del poeta valenciano. POR TELEGRAMA Pésame del Gobierno.

Valencia 2.—El gobernador civil, en representación de los Sres. Canalejas y don Amalio Jimeno, estuvo en el domicilio del poeta Lorente, dando el pésame a la familia y depositó dos coronas que dedican aquellos al ilustre finado.—Fabra.

Preparando el entierro. VALENCIA 2 (16.50). En estos momentos se organiza el entierro del ilustre poeta Teodoro Lorente. Asisten el gobernador civil, en representación del presidente del Consejo de ministros, el capitán general, Diputación en pleno, Ayuntamiento en Corporación, con incineros y la banda municipal; el Claustro universitario, con el rector al frente, y que lleva la representación del ministro de Instrucción pública; multitudinarias representaciones de La Real Penit, Asociación de la Prensa, todas entidades y Corporaciones de Valencia, los Cuerpos de la guarnición. Guardia municipal, montada abrirá marcha; formarán Comisiones de todos los empleados municipales. Por expresa voluntad del finado, el entierro será de segunda clase, y aunque ordenó que no se admitieran coronas, figurarán las del Sr. Canalejas, Diputación, Ayuntamiento y guarnición. Se espera otra de D. Amalio Jimeno.—Mencheta.

Telegramas oficiales. Ministro Instrucción pública al gobernador civil de Valencia. «En mi nombre, ruego V. E. haga presente familia D. Teodoro Lorente, de cuyo fallecimiento acabo tener noticia, la honda pena en mí producida por tan dolorosa pérdida.»

Ministro Instrucción pública al alcalde de Valencia. «Noticia fallecimiento de nuestro gran poeta Teodoro Lorente causádomos intensa penosísima impresión. Ruego V. S. haga pública la expresión del sentimiento que me inspira esta pérdida, difícilmente reparable, por las letras y para todos aquellos que pudieron y supieron apreciar su camino a la Patria española.»

Ministro Instrucción pública al rector Universidad de Valencia. «Haga V. E. presente personalmente familia insigne poeta Teodoro Lorente cuan de veras me asocio a su pena como antiguo y particular amigo, y cuánto lamento como ministro Instrucción pública, perdida tan irremediable para las letras. Ruego asimismo dedique hermosa corona de flores en mi nombre. Sería muy de mi agrado que el entierro acudieran numerosas representaciones de todos los Centros dependientes de este ministerio.»

Ministro Instrucción pública a Teodoro Lorente Falco.—Valencia. «Grandísimo sentimiento causádomos noticia dolorosa pérdida sufrida. Me asocio de todo corazón al inmenso pesar que experimentan ustedes. He ordenado por telegrama al gobernador civil y al rector Universidad manifiesten personalmente a ustedes el testimonio de mi sentido pésame.»

El entierro. Valencia 2.—Se ha verificado el entierro de nuestro gran poeta Lorente, presidiendo

el duelo el Arzobispo, el capitán general gobernador militar, alcalde, presidentes de la Audiencia y Diputación, y el gobernador, en representación del Gobierno.

La familia del ilustre vate ha recibido un telegrama de pésame de los Infantes Don Fernando y Doña Teresa.

Entre las numerosísimas coronas que cubrían el féretro figuraba una ofrecida por la guarnición de Valencia en testimonio de recuerdo y gratitud por el envío que hiciera el poeta a los héroes del Rif de la corona de laurel que sobre su frente puso Valencia cuando le coronó esta ciudad.

MOSAICO TELEGRÁFICO

El «Alfonso XIII». Gijón 2.—A última hora de la noche fundó el trasatlántico Alfonso XIII, a cuyo bordo vienen más excursionistas asturianos que alistar al centenario de Jovellanos.

Desembarcarán mañana, por ser hora inhóspita por ella la de su llegada. Se les prepara un gran recibimiento.—Fabra.

El heredero de Turquía. Roma 2.—Ha llegado a esta capital el príncipe heredero de Turquía. Fue recibido por el Rey y las autoridades. Fabra.

Regatas en Santander. Santander 2.—Celebráronse las regatas, disputándose la copa los balmores Trigo, Sier, Comba y Mosquita, retirándose tres más, por haberse averiado. Se adjudicó la copa al Trigo.—Fabra.

En Tortosa. Tortosa 2.—Calmadados ya los ánimos y accediéndose a las reiteradas gestiones de la Comisión republicana, fueron liberados los detenidos en la cárcel. El juzgado depura responsabilidades.—Fabra.

REVISTA POSTAL Y TELEGRÁFICA

RECTIFICACIÓN A TIEMPO

El simpático Postal-Hilo, cronista que tiene a su cargo en El Liberal la información telegráfica postal, rectifica, respondiendo al clarísimo juicio con que tan a tiempo se ha convenido de la conveniencia de dejar abierta la estrechísima puerta de la oposición, que da acceso al escalafón de Correos para los que, sin limitación de edad, quieran concurrir a ella. Mucho nos complace la sinceridad con que nuestro querido compañero abandona espontáneamente el camino emprendido en su artículo «Un ruego y un comentario», abriendo el trabajo de tener que contradecir, oponiendo al suyo el que nos hacen más de cuarenta jóvenes opositores, que justamente alarmados, nos rogaron hicésemos pública su protesta y amparásemos su derecho a ser admitidos en las próximas oposiciones, para las que llevan algunos años de preparación, exigiendo sacrificios a sus familias, que resultarían sermientes perjudicadas si con la limitación de edad se modificase el reglamento, que al comenzar su preparación tuvieron en cuenta.

Suponemos también que las modificaciones en el programa, que algunos creen convenientes, no se harán en la fecha en que transcurran por completo el actual plan de estudios, acordando a quienes hoy llevan casi vencida la preparación, los tramostros consiguientes, pues no debe olvidarse que el programa vigente no se domina en el período de tiempo que media entre el decreto convocando a oposición y la fecha en que principian los ejercicios, máxime si las modificaciones que se pretenden hubieran de reorganizar los estudios. Otra cosa sería si en el ejercicio previo se calificase con puntos como en los demás, completando así los elementos de selección anejos a toda preparación.

El talento y discreción que adornan a la Comisión reformatora nos permiten esperar de ella la perfección en la modificación, que consultados los intereses de los opositores y las razones de tiempo y extensión del programa, demanda la justicia. COFRADE MARCUS

EXCITACIÓN EN BARCELONA

Carlistas y republicanos. Barcelona 2.—La procesión de Pueblo Nuevo ha transcurrido sin incidente, pues numerosos agentes de policía y Guardia civil evitaron alteraciones de orden a causa de la excitación por tener varios grupos del Mariscal frente a los Cuarteles carlistas de Pueblo Seco y la Barceloneta. Fue detenido uno de los organizadores, pero más tarde fue puesto en libertad por el gobernador, quien obligó a los agentes a excusarse ante el detenido. Mientras toban La Barceloneta en la Barceloneta, sonó un tiro, siendo detenido un joven carlista, presunto autor del disparo, que pasó a la jurisdicción militar por haber disparado contra la Guardia civil.

El gobernador ha declarado que piensa dejar el Gobierno sin que la fuerza pública derrame sangre por su orden, pero que ante las mutuas excitaciones y violencias de carlistas y republicanos, está dispuesto a que la fuerza pública emplee el mayor rigor.—Fabra.

AGRESIÓN A UN GUARDIA

En la becerrada celebrada ayer de madrugada en la Plaza de Toros de Madrid ocurrió un lamentabilísimo suceso que pudo tener fatales consecuencias.

Un guardia de Seguridad, llamado Pedro González, llano, en forma cortés, la atención de varios jóvenes alegres que entraron en la Plaza dando gritos y profiriendo frases molestas para el resto del público. Entonces se desentendieron del grupo de los jóvenes dos de éstos y encarándose con el guardia le insultaron groseramente.

La autoridad quiso detenerlos y al ir a ejecutarlo se abalanzaron sobre él los revoltosos, haciéndole en el pecho con un instrumento incógnito-cortante.

El agente pidió auxilio, pudiendo detener a uno de los juveniles, llamado Felipe Vázquez, que negó ser el autor de la agresión.

El guardia González fue curado en la Casa de Socorro de una herida en la región hipogástrica, de pronóstico grave, pasando después a su domicilio.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Primera quincena de Julio. Del 2 al 3, seguirán evolucionando en Marruecos y Argelia núcleos de fuerzas perturbadoras que producirán algunas lluvias ó tormentas en nuestro SO., S. y SE., con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 4 al 5, la depresión oceánica que se acercará a las Islas Británicas causará algunas lluvias ó tormentas desde el O. de la Península al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del 6 al 7, la depresión oceánica que se acercará a las Islas Británicas causará algunas lluvias ó tormentas desde el O. de la Península al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del 8 al 9, la depresión de las Islas Británicas se remontará al NO. y N. de Europa, y la de las costas de Portugal habrá penetrado en nuestro SO. Se registrarán algunas lluvias y tormentas en la Península, especialmente desde Portugal y Andalucía al Centro, con vientos de dirección variable.

La depresión de nuestro SO. avanzará un poco hacia el centro de la Península el lunes 10, y otro núcleo de fuerzas llegará al N. de Galicia. Lluvias y tormentas bastante generales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 11 habrá una depresión en el Golfo de Gascuña y un secundario en el Mediterráneo, entre Cataluña y Baleares. Seguirán desarrollándose lluvias y tormentas en la Península, principalmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo superior, con vientos del tercer cuadrante.

El miércoles 12 quedarán núcleos de fuerzas entre los Golfos de León y Gónova y en los parajes de Cerdeña y Túnez. Estos elementos de perturbación atmosférica solamente ocasionarán algunos chubascos ó tormentas en la mitad oriental de la Península, particularmente en el N. y NE., con vientos del cuarto cuadrante.

Mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones el jueves 13, porque se alejarán por el Adriático y Sicilia los centros perturbados mencionados.

El viernes 14, se acercará a Europa otra depresión del Atlántico que producirá lluvias y algamas tormentas en Portugal y Galicia, desde donde se irán extendiendo un tanto hasta la región central de nuestra Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 15 al 16, las depresiones oceánicas llegarán a Irlanda y a nuestro NO. el sábado 15, y ocasionarán lluvias y tormentas en la Península, especialmente desde las regiones del O. hasta las centrales, con vientos del tercer cuadrante.

SFEIJOON Valencia, 29 de Junio de 1911.

BILBAO

Las obras del puerto. Los mineros. Bilbao 2.—Se han inaugurado esta mañana las obras del puerto, asistiendo el gobernador, presidente de la Diputación, el Ayuntamiento, el jefe de Obras públicas de la provincia y otras muchas personalidades.

Después del acto se verificó un banquete. —Los mineros subterráneos han verificado un mitin en el teatro Romea, acordando plantear la huelga en la cuenca minera de Bilbao si no se admiten a los 35 obreros despedidos de la mina Abandonada.—Fabra.

REAL DECRETO

OBRAS EN LOS ARSENALES. La Gaceta de ayer publica un Real decreto del ministerio de Marina disponiendo lo siguiente: «Se autoriza al ministro de Marina para que, con carácter urgente, disponga la celebración de los concursos necesarios para llevar a cabo las obras que siguen: 1.ª Construcción é instalación del puente de comunicación entre el arsenal de la Carraca y la Avanzadilla. 2.ª Rectificación y dragado de los caños que comunican con el dique núm. 4 del arsenal de la Carraca, y ampliación de las obras ya comprendidas, si esto es necesario, para el inmediato uso del dique. 3.ª Adquisición de camiones para transporte. 4.ª Construcción en el arsenal de la Carraca de un remolcador, aljibes para el transporte de agua y barcasas para el de efectos.»

Excursión.

Bilbao 2.—Los socialistas han celebrado hoy una jira á Portugalete, donde han celebrado un mitin. Los excursionistas iban precedidos de bandas de música y llevaban banderas desplegadas, que la policía ordenó fuesen retiradas, según órdenes gubernativas.

Al finalizar el mitin, el orfón socialista cantó la Internacional, sin que se produjera ningún incidente, por temor de lo cual se había desplegado gran lujo de precauciones.

Barcelona

Varias noticias. BARCELONA 2 (14). Anoche, el gobernador civil protestó ante los periodistas de la ligereza de ciertos correspondientes que telegrafaron absurdas exageraciones respecto del hallazgo de un paquete en la plaza de Cataluña, causando enorme perjuicio a la ciudad.

Lo ocurrido se reduce á haberse hallado en las primeras horas de la tarde, en dicha plaza, frente a la Maison Dorée, al lado de la parada de tranvías, sitio concurridísimo, una bolsa de tela de quince centímetros de largo por ocho de diámetro, conteniendo unos polvos negruzcos, sin hierro ni metalla ni mecha de ninguna especie, envuelto todo en unos periódicos.

El objeto era de escaso peso. Al recogerlo un guardia de Seguridad, vióse que se trataba de un objeto inofensivo, extraviado por algún viajero de los tranvías.

Los polvos oscuros que contenía resultan ser una droga propia para pintar. Para evitar estas alarmas, hechas á las exageraciones de algunos correspondientes desaprensivos, el gobernador se propone proceder con energía contra los que preparan falsedades, causando la ruina de la ciudad.

En lo sucesivo se les aplicará el art. 22 de la ley provincial, multándolos con 500 pesetas.

Además, creará un negociado permanente de Prensa, al objeto de que facilite las notas de todas las ocurrencias que sucedan.

Al conocerse hubo ayer en las Ramblas cierta alarma, producida por la detonación de un acumulador de tranvía, que estalló inopinadamente.

En el primer momento hubo carreras, renunciando pronto la calma al conocerse lo sucedido.

Carecen de gravedad las lesiones sufridas por el escultor Claret en su caída.

Las primeras noticias que llegaron á los centros artísticos causaron emoción, suponiendo la desgracia mayor que lo que fue en realidad.

El Sr. Ruiz Valarino fue recibido en la estación por el gobernador, el presidente de la Audiencia, el fiscal y algunos amigos particulares.

Removerá en Barcelona cuatro días, marchando después al extranjero.

Interrogado por los periodistas, se ha negado á hacer declaraciones, afirmando sólo que continúa en buenas relaciones con el Gobierno, siendo más caudatista que cuando desempeñaba la carrera.

En virtud de no haber contestado los patronos á las bases que les presentaron los obreros albañiles de Badalona, éstos se declaran en huelga desde mañana.

San Sebastián. San Sebastián 3.—Han sido detenidos tres sujetos como supuestos autores del crimen cometido el día 29. Se ha fugado el portero de la Aduana, llevándose los haberes de todos los empleados. En la carretera de Castilla, cerca de Mondragón, chocaron dos ciclistas, produciendo graves lesiones. Cerca de Pasaje, fué hallado un sujeto herido. Ignórase de que se trata, pues falleció sin articular palabra. La regata de entreno ha sido ganada por el balmor Pabose.

ELECCIONES DE DIPUTADOS

Buenavista-Centro. Para cubrir la vacante que dejó en la Diputación provincial el ministro de Instrucción pública, se efectuó ayer en Madrid la correspondiente elección.

Decretada la candidatura que deseaba presentar D. Luis Maffiote, liberal, y retirado de la del conservador Sr. Garma, sólo dos candidatos se disputan el acta.

Son éstos D. Arturo Soria Hernández, liberal democrata, y D. Carlos Fernández Calzada, republicano.

Recorremos el distrito de Buenavista. A través de aquellos campos vemos numerosos grupos de hombres que aumentan cada vez de una manera casi alarmante.

¿Como cuántos hombres podrían sumarse en los grupos aludidos? ¿Mil? ¿Dos mil? Más, seguramente. No bajarán de tres ó cuatro mil los hombres que en tal guisa se dirigen á los mencionados barrios y á la ciudad hora.

La elección de hoy—piensa el reporter, un poco extrañado, va á merecer tan viva expectación por parte del Cuerpo electoral, que estas gentes se hayan dado tal maduración y acudan á las urnas de los colegios de la Prosperidad y la Guindalera tan animados y compactos.

Llevado de su curiosidad profesional, aproximóse el reporter á uno de los incontables grupos para recoger una viva impresión de la lucha que iba á dar comienzo en las urnas, esperando palabras y actitudes vehementes de los maduradores de referencia, prometiéndoselas cada cual muy felices por el triunfo de su respectivo candidato.

La descripción del reporter fué tremenda! No eran electores ni se aprestaban á la jornada electoral los que á través de los campos y hondonadas discurren. Eran sencillamente admiradores del arte del ex Chicó de la Blusa, del ya famoso madrileño centenario del colegio, D. Ramón Mátiez y Fernández, tuvo la amabilidad de manifestarle que la Mesa se había constituido sin la mejor novedad, ni más ni menos que en todas las restantes Secciones de Buenavista.

Quince electores habían depositado su sufragio en el transparente fatal á las nueve y diez minutos, sin que se advirtiese en el local la menor pretura por tomar voz, paleta en mano.

Nos trasladamos desde allí á la Prosperidad, donde estaban establecidas las Secciones 20 y 21.

En la primera de ambas, presidida por D. Pablo Marcos, habían votado á las nueve y cuarto, por junto, veintiséis señores.

En la otra, nombrado también por lo alto, veintinueve electores, según manifestación del presidente de la Mesa, D. Cirilo Majado.

Abandonamos los dos susodichos barrios, en los que había escasa animación, como apuntado queda.

Nos fuimos desde allí al Asilo de las Merceditas, para informar al lector del curso de la elección en las Secciones 23 y 18.

En ésta, el reporter, mal está el decirlo, requiere una paleta, toz y un poco en medio de los señores que constituyen la Mesa, se da la mayor importancia posible al decir que va á ejercer el sacrosantísimo derecho de sufragio; el presidente, D. Teodoro Mardones, le toma la paleta y la deposita en el seno de la urna, acompañando á la acción la frase solemnísima: Vota.

Contando este voto, hay en el fatal 39 paletas á las nueve y media.

En la Sección 23, presidida por D. Juan Martínez Liso, idéntico número de sufragios.

En la calle del Príncipe de Vergara, donde estaban las Secciones 10 y 14, cuarenta y veintinueve paletas, respectivamente, á las diez menos cuarto. Presidían D. Francisco Marina y D. Rafael Marriqué.

En la calle de Don Ramón de la Cruz, Sección 16, hubo entre los que se presentaban á votar diez y ocho frescales, de los que creamos ya referidos de circulación, estos es, pretos ó escarlatos votos.

Entre los aludidos diez y ocho hubo tres que no recordaban el apellido materno.

Ello, no obstante, uno de estos tres tuvo la amabilidad de presentarse cuatro veces en el colegio, queriendo hacer memoria, aunque sin conseguirlo, y en poco estuvo que no fuese enviado al juzgado de guardia. (Los hay que son fieros.)

D. Eugenio Merino presidió la Sección 15. Habían votado á las diez 53 electores.

En la sección 13, calle de Hermosilla, presidida por D. Antonio Marín, el cuarto ó quinto elector en votar fué el Sr. Ruiz Jiménez.

En dicho colegio conversamos unos minutos con el candidato republicano Sr. Calzada, que mostrábase un poco contrariado por lo desanimado que en general marchaba la elección.

Presidió la Sección 12 D. José Madrigal Martínez, habiendo votado hasta la hora de la elección 33 señores.

En las 21 y 17, situadas en la calle del Villanueva. Presidente de la

primera, D. Antonio Jeno; y de la segunda, D. Pedro Manzo. Votos á las diez y media, 38 y 35, respectivamente.

La Sección 6 la preside D. José María Martínez Zapata.

Entre las 66 paletas á dichas horas depositadas figuraba la del actual gobernador del Banco, D. Eduardo Cobán.

La Sección 11 la preside D. Angel Maldonado. Cincuenta y tres paletas á las once cuarenta y cinco minutos. Gente verdaderamente conocida que había votado, cero.

En la Sección 22 votó el duque de la Victoria.

Otro tanto hizo el Sr. López Barreiro, magistrado del Supremo. Total de paletas: 49.

Sección 3. Presidente, D. Gabriel Martín del Río.

Votó en ella el duque de Tovar, habiendo en la urna 50 paletas.

La Sección 9, presidida por D. Leonardo Martínez del Valle.

Votaron hasta las doce menos diez 61 electores, entre ellos D. Eduardo Dato.

Sección 7. Presidente, D. Manuel Kindelán. Á las doce, 70 paletas.

Sección 8. Preside D. Alejandro Martínez Cano. Setenta y dos sufragios hasta las doce, entre ellos, los del duque de la Roa y el secretario del Ayuntamiento, D. Francisco Ruano.

Á la puerta de este colegio ni candidaturas, ni electores, ni nada que sirviese de indicio para dar con la Sección. Bien hecho. ¡El que quiera picar, que pique!...

La Sección 2 tuvo por presidente á D. Ceferino Marín.

Setenta y dos señores habían votado también á la citada hora de las doce.

Sección 1. Presidente, D. Luis Maffiote La Roche.

Y tres sufragios á las doce y diez, figurando entre los mismos los de los señores Mathé, Barriquer y Peñafór.

Presidió la Sección 4 D. José María de Madariaga y votó, entre los 77 que lo hicieron hasta las doce y cuarto, D. Segismundo Moret.

D. Venancio Malta; votaron hasta las doce y veinte ó 67 señores, entre ellos, el ministro de Estado.

El reporter dió una nueva vuelta por los principales colegios para tantear el ánimo acerca del resultado probable de la jornada, obteniendo la impresión de que el candidato republicano llevaba votación bastante nutrida en la Prosperidad y Guindalera, pero que, en general, lo era mayor la que alzaba el liberal Sr. Soria.

Tal era á primera hora de la tarde el curso de la elección, sin que se hubiese registrado, como en anteriores líneas decimos, incidente alguno que merezca consignarse.

Tampoco en los colegios electorales del Centro se ha notado gran animación.

Claro es que han votado muchos, pero lo han hecho ordenadamente, sin prisas, en calma, sin esas precipitaciones que siempre hay cuando existe verdadera lucha entre los candidatos.

Han ocurrido los chascos de siempre: el falso elector que por un café con media vota muchos votos; por Fulano de Tal, siendo Mengano; alguna que otra ronda de votos de los republicanos y alguna que otra también de los monárquicos; encuentros desagradables entre presidentes é interventores que ven suplantadas sus personalidades por electores de conciencia bastante libre y manga de alguna anchura.

Pero, en general, los incidentes han sido pequeños, de escasa magnitud, por lo mismo que la votación para elegir al Sr. Soria ó al Sr. Calzada ha despertado interés.

Detalles.

Los candidatos han recorrido los 24 colegios de que se compone este distrito, inspeccionando la elección y dando órdenes á sus respectivos interventores.

El teniente de alcalde del Centro, Sr. Pineda, y el comisario de Vigilancia Sr. Jiménez Serrano también han recorrido los colegios para asegurar la libre emisión del voto.

El ministro de la Gobernación, al recibir el día 2 los periodistas, les ha manifestado que la elección transcurría tranquilamente, notándose gran desanimación en la votación.

El resultado.

El resultado general fué el siguiente: Buenavista.—Don Arturo Soria, liberal democrata, 2.487 votos. Don Rafael Calzada, republicano, 1.300.

Paletas en blanco, 113.

Centro.—Señor Soria, 2.410; Sr. Calzada, 1.306.

En blanco, 145.

Como consecuencia, triunfó el Sr. Soria por un total de 4.897 votos contra 2.606 del Sr. Calzada y 283 paletas en blanco.

La candidatura monárquica ha obtenido sobre la republicana una mayoría de 2.291.

EL ENTIERRO DE IBARRA

Sevilla 2.—En el expreso de hoy marchó á Madrid una Comisión del partido conservador, encargada de recoger el cadáver del jefe provincial, Sr. Ibarra, y acompañarle á Sevilla.

Formaban los Sres. Cañal, condes de Urbina, Colomby y hermanos Sánchez Dalp. Se reciben numerosos telegramas de pésame.

El Comité provincial ha comunicado el fallecimiento á todos los pueblos regionales.

Dichas localidades mandarán Comisiones á la llegada del cadáver á Sevilla.

SUCESOS

Quemaduras graves. En la Casa de Socorro sucesoral del Hospital fueron curados D. Luis Gullar, su esposa doña Enriqueta Catalá y una hija de ambos, de quemaduras graves que sufrían en diferentes partes del cuerpo.

La desgracia ocurrió en el domicilio del señor Gullar, por inflamarse una botella de alcohol, desgranándose el líquido y prendiendo fuego en las ropas de doña Enriqueta, la que, asustada, echó á correr por toda la casa, prendiendo fuego á los vestidos de su niña y de su esposo cuando éstos intentaron socorrerla.

Un fratricidio. Nos comunican en el Gobierno civil que en el inmediato pueblo de Torrejón de Ardoz se ha desarrollado un sangriento suceso.

POLITICA

Regreso de Canalejas.

El presidente del Consejo regresará hoy a primera hora de Otero, y recibirá en el ministerio de Gracia y Justicia.

Políticos a veranear.

El ex presidente del Congreso Sr. Dato, acompañado de su distinguida familia, se propone salir en breve para Suiza, donde pasará el verano.

También el ex ministro Sr. González Boscá marchará muy pronto para su casa de Pontevedra.

Después hará un viaje por Asturias y asistirá a las fiestas del centenario de Jovelanos en Gijón.

D. Alejandro Pidal se propone presenciar las mismas, y entretanto no saldrá de esta corte.

Senador vitalicio fallecido.

Ayer ha fallecido en Madrid el senador vitalicio D. Eduardo Ibarra, a consecuencia de un ataque al corazón.

El finado militó siempre en el partido conservador y era gran amigo de Maura.

Su muerte ha producido en Sevilla, donde era estimado, honda tristeza.

Su cadáver será trasladado hoy a la capilla de San Juan.

Cubrirá la vacante del Sr. Ibarra el señor marqués de Perales, que le pertenece por derecho propio.

Urzaiz a Galicia.

En el rápido de ayer ha salido para sus posesiones de Nigrán (Vigo) el ex ministro de Hacienda D. Angel Urzaiz.

El Rey, de cacería.

Según noticias oficiales, Su Majestad el Rey llegó sin novedad a Candeleda para tomar parte en la cacería organizada en su honor en la Sierra de Gredos.

Los republicanos y monárquicos portugueses.

Telegramas particulares dicen que en la semana última hubo un encuentro entre monárquicos y republicanos en la sierra de Soajo (Portugal), resultando 27 republicanos muertos.

Interrogado acerca de ello el ministro de la Gobernación, ha dicho que al enterarse de tales rumores, de los que en el momento no existía ninguna noticia, preguntó al gobernador de Pontevedra, quien le manifestó que tales rumores eran acobardos por el Faro de Vigo, pero que el jefe de la Guardia municipal de Oporto, según le comunicaba el alcalde de Tuy, no tenía noticia alguna que los confirmara.

Por su parte el representante oficioso de Portugal, Sr. Vitoriano, también carece de informes, lo cual le hace sospechar que el hecho no sea exacto.

Religiosas

SANTOS Y CULTOS DE HOY

La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.—Santos Trifón, Diego, Jacinto, Inocencio, Marco, Matheo, Beato Mianciano, Beato Rahmundo Lallo y Santa Mustiola, mártires; Santos Dato, Heliodoro, Marcial, y Beato Bernardino Realino, confesores.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Descalzas, y empieza solemnemente la novena a Nuestra Señora del Milagro; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará el padre Apolinario Pérez, novena, precos, reserva, letanía y salve.

En el Cristo de San Ginés habrá a las diez y media la Preciosa Sangre, siendo orador D. Manuel Uribe, y a las once, ejercicios acostumbrados, con sermón.

En la Catedral, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena al Corazón de María, predicando el padre Antonio Puceto.

En el Cristo de la Salud se celebrarán los cultos, como todos los lunes.

La misa y oficio son de la Preciosa Sangre.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

(Este periódico se publica con censura).

"GACETA"

SUMARIO DEL DIA 2 DE JULIO

Ministerio de Hacienda. Ley concediendo un suplemento de crédito al presupuesto del ministerio de Estado para la Agencia de Fez y gastos políticos en Marruecos; un crédito extraordinario al presupuesto de Gracia y Justicia para los gastos de traslación a las prisiones del Estado en Ceuta, y autorización al ministro de este departamento para satisfacer las obligaciones de ejercicios cerrados correspondientes a personal y material de Correos y Telégrafos.

Otra disponiendo que el remanente del crédito consignado en el artículo 3.º, capítulo 21 del actual presupuesto del ministerio de Fomento se aplique exclusivamente a las obras del ferrocarril de Betanzos al Ferrol, y concediendo un suplemento de crédito para las obras y subvenciones de los ferrocarriles que se indican.

Otra concediendo un suplemento de crédito al presupuesto de este ministerio para atender a los gastos que origine el servicio de renovación de títulos de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, emisión 31 Julio 1900.

Otra autorizando un gasto de 50 millones de pesetas, distribuido en cinco anualidades, con destino a la construcción ó rehabilitación, reparación y conservación de caminos vecinales y construcción de puentes hidráulicos en los mismos.

Otra concediendo créditos extraordinarios a capítulos adicionales de los presupuestos de los departamentos ministeriales del corriente año económico; concediendo igualmente un suplemento de crédito al presupuesto del ministerio de la Gobernación para la adquisición de armamentos y correajes de los guardias de Seguridad, y aprobando el crédito concedido por Real decreto de 28 de Abril último a un capítulo del presupuesto de Gobierno para los gastos de personal y material que origine la defensa de la salud pública contra las enfermedades epidémicas.

Presidencia del Consejo de Ministros. Real decreto resolviendo expedientes relativos al conflicto suscitado entre los ministros de la Gobernación é Instrucción Pública para determinar a quien corresponde ejercer el protectorado sobre fundaciones particulares de enseñanza y conversión de las mismas intransferibles de capitales é intereses de bienes de enseñanza.

Ministerio de Gracia y Justicia. Real decreto disponiendo que la provisión de las plazas que resulten vacantes á partir de la fecha del mismo, se efectuará con sujeción a los reglas que se indican.

Ministerio de Marina. Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que, con carácter urgente, disponga la celebración de los concursos necesarios para llevar á cabo las obras que se indican.

ESTUCIAS Y PINCHAZOS

LA 12.ª DE ABRIL. Tercera de D. Esteban Hernández. Espadas: Mazzantini, Regatieri y Bienvenida.

Hace un calor insoportable. La entrada es tan floja como el cartelito. ¡Y hay la agravante del 50 por 100 que empieza a pagarse en esta corrida!

¿Qué pasar hoy? Nos aburrirémos como en la última extraordinaria? ¿Lograrán divertirnos los maestros? ¡Chi lo sé!

A las cinco en punto toma asiento en el palco regio la Infanta Doña Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera.

El edil de turno hace la señal de costumbre y las cuadrillas cruzan el anillo, oyéndose gritos patrióticos y aplausos dedicados a Tomás Alarcón y al veterano Agujetas.

El edil de turno hace la señal de costumbre y las cuadrillas cruzan el anillo, oyéndose gritos patrióticos y aplausos dedicados a Tomás Alarcón y al veterano Agujetas.

Y al festejo. Primerero. Un toro gordo ¡como de D. Esteban!, berrendo en negro, botinero, con buena cornamenta y marcado con el núm. 85. Atiende por Zapatero, y sale con muchos piques, procurando fijarse con unos lances, movidos y sencillos, el madrileño Tomás.

En el 1.º toro, el veterano de Agujetas, y en el 2.º la segunda, a cargo del veterano Agujetas. En estas dos varas el toro acude bien; luego tardea al tomar otros dos pinchazos de los citados piqueros, bueno el que puso el abuelo, cayendo éste con exposición.

En los quites no hay nada que merezca aplausos y se comete la injusticia de chillar á Bienvenida por sus facias en la última corrida.

¡Todo á su debido tiempo, señores míos, y ahora no ha lugar á los gritos!

El Africano y el Sordo colican, al cansado cuarto, los tres pares de ordenanza en estos casos, quedando mejor el Sordo.

Y sale Mazzantini, que al dar el primer pase con la derecha sufre un achucamiento, á pesar de lo cual no se descompone, y más tarde otro achucamiento, perdiendo el hombre la muleta. Sigue ya repuesto del sustillo, trasteando cerca y tranquilo, pero con demasiado movimiento en los pinchazos, resultando la faena cosa por estar el bicho muy movido y porque Tomás no aguantó lo debido en los pases, hay mucha nerviosidad, amigo!, y de primera intención se mete bien y señala un pinchazo en lo alto, dejando caer la muleta á la salida.

Esto va siendo demasiado largo por culpa del toro y del torero, ganando éste palmitas de simpatías al pasarse una vez sin herir por el castigo del toro.

Zapatero ni quiere fijarse en Tomás ni en nada ni en nadie, y al sentirse herido de un nuevo pinchazo que le da Alarcón, se encoge y se larga á otro tercio.

También pierde la muleta el madrileño á la salida del segundo pinchazo, y después de unos cuantos manlazos entre Tomás, mete mejor el castigo en el segundo pinchazo, abecedando el bicho al ver llegar al espada.

Un descabello á la primera y hay algunas palmas. ¡Mal ganadas!

Hay que hacer mucho más cuando quiere uno llegar á maguete de la torería.

¡Va el primer manso!

¿Qué vendrá ahora?

Segundo. De nombre Primerero, marcado con el número 64, de pelo cadeno salpicado, bastote, bien armado y con menos arrobos que su señor hermano. Se va ya muy manso, pero no hace más que salir, dirigirse á Veneno y sentirse herido y soltar un par de coeces en señal de agradecimiento.

El citado piquero y Farfán pinchan donde pueden, y pueden en no buen sitio, hasta cinco veces, y las espadas no logran entusiasmarlos con sus manlados.

El toro á todo es ya mansueteando cada vez más, y nosotros, pecadores, tan tranquilos oyendo quejarse todos los días á los ganaderos de las malas faenas de la gente montada.

Y todo está muy bien, pero, ¡y ustedes, distinguidos señores, por qué no echán toros bravos?

¡Oh, todos tenemos nuestra ración de culpa!

Del segundo tercio se encargan Palomino y Doble, colocando tres pares de la clase infima, quizás por no deslucirse uno á otro. ¡Así quedan los dos igual y á gusto!

Y vamos á ver si Regatieri logra sacarse la espinita.

Antes hay su rato de capea á cargo de toda la troupe. Antonio torca de muleta de todo de congraciarse con el público, estando tranquilo, valiente y enterado de lo que pide el astado, resultándole lucidos un par de pases por bajo, y en cuanto iguala el bicho, entra á la caña, haciendo número de diez un poquito lejos, pero derecho y bravo, metiendo más de medio estoque en lo alto y saliendo cogido y volteado y coreado en el suelo con la cara ensangrentada y cojeando y se dirige al de D. Esteban, cayendo éste al minuto y recibiendo una ovación mi paisano por su decisión al herir.

Regatieri, después de saludar al presidente, pasa por su pie á la enfermería.

Tercero. Para lograr hacer salir á este cornúpeto del chiquero, hay que hacer mil combinaciones. Llamarle con los capotes desde la barrera, tirarle una gorta á la puerta del toril, pincharle con una puya desde la meta...

¿Se habrá extraviado? A los siete minutos de espera sale el animalito, que, ¡vaya si hay arrobos!—seguramente, será disputado entre los carniceros.

¡Bravo, Sr. Hernández! ¡El caballo, grande, etc! Este toro se llama Cabadito, es berrendo en capriote, tiene excelentes armaduras y está un poco astillado del pitón derecho.

Una tijerilla oxidada del Sr. Mejías, y ¡á correr por toda la Plaza!

Con acoso—otra de las cosas que hay que prohibir—se consigue señalarle cuatro puyazos, cayendo una vez Centimo de cabeza y lastimando á la arena ¡El río!

Pica y Chorro también intervienen en el tercio, en el que todo pasa muy grave, muy seriamente, á Vaya formalidad!

Manolo Mejías coloca un par vulgar y sus rehileteros Vito y Finito acaban el tercio con dos pares más, mejor el de Pérez, sin terrible.

Y, en seguida, á matar. El toro llega á manos de Bienvenida manso, pero el extremo hace ver que es mucho más de lo que en realidad es... un pinchazo con cuarteo y algunos pitos.

Otro pinchazo sin llegar mi hombre al terreno del honor, y á continuación pega dos saltos con un poder y una agilidad que envidiaría el más fuerte y ágil de los volateros.



LIBRECILLO, marcado con el núm. 45, bastote, berrendo en cárnelo, bien criado y con buena cornamenta.

Un aficionadillo se echa al ruedo, da un mal muletao, y luego, al perder la muleta, hace el ridículo, huyendo como cualquier muleta de toro que padecemos en la villa y corte. ¡A la cárcel!

Tomás es arrollado al dar un lance, no pasando las cosas del susto, que fué grande. Luego dió unos lances por bajo, que aplauden algunos, y en seguida entra en funciones Agujetas y casi se pica el solito el toro, con la voluntad y el entusiasmo de sus mocedades. Su compañero Agujetas pincha sin apretar una sola vez, y con eso cumple.

¡Agujetas! ¡Al fin y al cabo es un diminutivo!

El pueblo aplaude al veterano señor Manuel. Hay quites á cargo de Tomás y de Mejías, que si no emocionan, tampoco decepcionan. Ni aburrido, ni un buen par, que se divierte.

¿Han probado ustedes alguna vez huevecos cocidos sin sal? Temás prende tres pares, desiguales todos ellos, demostrando voluntad y deseos de agradar al público.

Luego hace una faena vistosilla, tirando el rey de quedarse de rodillas ante la cara del bicho al acabar un pase por bajo con la cornamenta en un buen pinchazo, perdiendo la muleta á la salida.

Intervienen los peones, y la cosa empieza á hacerse pesada. Media corta, con alguna tendencia y con la inevitable pérdida de la muleta; otro pinchazo, saliendo por la cara y ¡otra vez la muleta al suelo!

¿Tan difícil está usted? Un descabello y palmitas. ¡Hay alguno que esté divertido?

Quinto. Alpeño, jabornero, claro, gordo y desarrollado de pitones.

Otro capitalista que se lanza al ruedo, y ya que no puede torrear, va á dar con su cuerpo á la pica. ¡De quinceañal!

Todo el tercio resulta una pura esabrosación, por la sosería del toro y la gracia de los niños picadores Veneno y Farfán, que pican como y cuando pueden y quieren, y da la casualidad de que no quieren ni pueden hacerlo nunca como se debe.

Pero se pasa el rato. ¡Y á eso venimos!

Regatieri Chico, después de llevarse un susto mansueteado, mete un buen par, que se aplaude. Doble deja uno delantero y desigual, y acaba el tercio Vitoriano con otro abierto.

Tomás Alarcón, después de dar un ayudado, alto, sentido en el estribo brinda á mi buen amigo Marcelo Cañedo, y se dirige al toro, dispuesto á ganarse la contrata de la temporada próxima.

La espada de Farfán—¿á qué esa nerviosidad?—luciendo dos pases por bajo, en los que paró algo el diestro.

Entrando bien y saliendo por la cara mete medio estoque un poco caído y otro poco delantero, que mata al Alpeño. (Aplausos y regalo del brindado.)

Sexto. A Dios gracias, que vamos con el último de la corrida, un toro, también gordo, jabornero sucio, con buenas armaduras y de sobrenombre Cachucho.

Remata en las tablas del 1.º persiguiendo á la pica, y rompe la valia. Y después de un apretado reporte cae al brazo, y Tomás, entra en funciones Bienvenida y da unos lances naturales, que se aplauden.

En el primer tercio el Pica y Centimo señalan cinco picotazos, luciendo los maestros en quites.

Bienvenida coloca tres pares, que se aplauden por la voluntad que demuestra el diestro más que por el resultado, y en seguida pasamos al último tercio.

La faena de Manolo es muy movida, mucho, aunque le resulten lucidos un par de pases. El toro está superior, es el único buco de la corrida.

Cita á recibir y señala un buen pinchazo. Muchas palmas.

Otro pinchazo, metiendo también el pfe. Palmas.

Un pase, parando bien, y media bajísima, y al prepararse nuevamente, se arranca el bicho, librándose el diestro con vista.

Termina con una caída y algo perpendicular, ganando el pitón y arqueando el brazo. El toro, canela fina.

Ha podido sacar el diestro mucho más partido.

RESUMEN. ¿Usted cría toros bravos ó cerdos con bicho, cría cerdos?

Más sangre y menos carne es lo que se precisa, ¿sabe?

ANTONIO BOTO. El madrileño Regatieri fué curado en la enfermería por el doctor D. Antonio Bravo de una contusión con erosión, en la paretal derecha y un puntazo en el muslo izquierdo. Tardará en curar diez ó doce días.

La del domingo. El domingo próximo se celebrará la primera de las corridas de toros llamadas económicas, que tiene organizadas la empresa Mosquera.

En esta corrida tomarán parte los diestros Enrique Vargas, Mianito, Julio Gómez, Re-lampáguo, y Juan Cejudo, Punteret, que alternará por primera vez en esta Plaza.

El ganado no está aún decidido de la ganadería que ha de ser.

DON SILVERIO. Valladolid 2.—El ganado lidiado esta tarde ha resultado bueno, matando ocho caballos.

Enseno Fuentes, bien torreado y matando Torqueto mereció aplausos por su labor. La entrada, un leno.

ZARAGOZA. Zaragoza 2.—Los Arribas lidiados esta tarde han resultado buenos. Aragónes estuvo bien, ganando una oreja. Larita, que debutaba en esta Plaza, gustó mucho. Cortó también la oreja de su primerero.—C.

Ambos espadas fueron ovacionados y cortaron una oreja cada uno.

La entrada, un leno. El público, satisfechísimo.

IRÚN. Irún 2.—El ganado de Covaleda, muy bueno.

Minuto, único matador, se deshizo del primero, previa una excelente faena de muleta, de una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Al segundo, al que puso Cerrajillas un magistral par, lo despachó de una corta. (Muchas palmas.)

Al tercero lo toró y pasó de muleta colosalmente, firiéndole de un volapié soberbio. (Ovación delirante y oreja.)

El cuarto lo mató el sobresaliente bastante.

INFORMACION FINANCIERA

Movimiento bursátil

En Madrid la liquidación de Junio no ha ofrecido dificultad alguna, y descontado el cupón, la deuda reguladora permanece sin variaciones de importancia, y es de presumir, dada la época en que entramos, que su marcha durante el verano no ofrecerá oscilaciones importantes, salvo desde luego contingencias imprevistas, muy especialmente si éstas proceden del lado de Marruecos.

El sábado cerró el Interior á 84,47, ex cupón; Amortizables 4 por 100, ex cupón también, queda á 92,80, y el 5 por 100 retrocede á 101,55.

Los valores municipales, con escaso negocio, quedando Erlanger á 78 en baja, y las demás series, sin variación, á los tipos ya conocidos.

En valores bancarios trátese Banco de España á 459; parte nuestro primer establecimiento de crédito un dividendo á cuenta de 45 pesetas; Hispano Americano queda á 147,50; Español de crédito, á 120, y los americanos, muy firmes, cerraron el Río de la Plata á 507, y el Central Mejicano, á 470, ex dividendo. Tabacos, en continua baja, pasa de 325 á 319, para cerrar ayer sábado á 315. El dividendo que reparte esta Empresa es de 42,50 pesetas.

Las Azucareras no ofrecen variación sensible, quedando las preferentes á 42,25, y las ordinarias, á 12. Explosivos siguen bonos, á 275, y Altos Hornos permanecen firmes, á 287.

He aquí los cambios comparados de estos valores:

Table with 3 columns: Value, 23 Junio, 1 Julio. Rows include Banco de España, Idem Hipotecario, Idem de Castilla, etc.

En Obligaciones se tratan: Sociedad General Azucarera, 80,25; Construcciones metálicas, 92; Alcohola Española, 99; Ferrocarril de Zaragoza, 3 por 100, á 84,90, y 83,55, y Ariza, serie C, 98,25; Córdoba-Sevilla, 82,65.

Ferrocarril del Norte, 3 por 100, primera serie 84,25, segunda 81,50, tercera 82,25, cuarta, 81,60, quinta 76, Alissua, 81,40; Segovia-Medina, 76; Zaragoza-Pamplona, 81; Huesca, 96,60.

Se opera asimismo con gran firmeza en todas las series de Andalucía; Oestes, á 52. El cambio, á 108,20.

Aunque la liquidación en Barcelona no ha sido tan fácil como en el mercado madrileño, por la carestía de la doble, la marcha de la Deuda reguladora no ofrece dificultades, si no que, por el contrario, se presenta con buena tendencia, habiendo cerrado, ex cupón, á 84,45. En cuanto á los Amortizables, se opera poco, quedando el 4 por 100 á 92,90, y el 5 por 100 á 101,85.

Los valores municipales, ante el nuevo empréstito de 2.000 títulos que va á realizarse, retroceden algo, quedando los títulos á 95,25 y los Bonos de la Reforma á 93,75.

Los valores ferroviarios se presentan con tendencia inmejorable, y de día en día, dada su buena marcha será ya imposible que experimenten las bruscas oscilaciones que antes experimentaban, pues para muchos han pasado, de valores especulativos, á valores de cartera. Quedan los Nortes, ex cupón, á 91,20, y los Alicante, en igual condición, á 93,50. Oresnes, muy firmes y en alza, á 20,35, y Andaluces, á 56,90.

Los valores locales, muy encalmados. A plazo se opera en Colonias, á 135,80, en baja. Las Catalanas retroceden ligeramente, quedando á 49,25. Al contado se realizan transacciones en Banco Vitalicio de España, á 107,75, en baja. Canalización del Ebro, á 17,75, con pérdida de algunos céntimos. General de Teléfonos, sin interés fijo, 125; Peninsular de Construcciones, ordinarias, 125; Fomento de Obras y Construcciones, 110; Mutua de Propiedad, 58; La Energía, de Sabadell, 148; Alumbrado de Poblaciones, 100,25.

En el grupo de Obligaciones hay también poco entusiasmo, y los cursos sostienen una regular firmeza.

Table with 3 columns: Obligaciones, 23 Junio, 1 Julio. Rows include Villalba Segovia, Huesca á Francia, Francias 2 1/4 por 100, etc.

El negocio bursátil en Bilbao durante la semana última ha sido completamente nulo por la escasez absoluta de operaciones que en todos los cursos se registra. En Barcelona tan sólo se opera en Crédito de la Unión Minera, á fin de Julio, á 660, y Banco de Bilbao, á 333; nada se hace en acciones de ferrocarriles, y en obligaciones se registran dos operaciones: una en Asturias-Galicia-Ledua, á 78,50, y otra en Tudela-Bilbao, segunda serie, á 103.

Los valores mineros trátese Cañes, en baja, á 107,50; sin buen logro logran recuperarse, cerrando á 109, y en Irún y Lesaca se opera, á fin de Agosto, á 60, en alza.

Naveria Olazarrí pierde tres enteros, á 27; Resinera, reparte un dividendo de 6,50 pesetas por acción, quedando á 101; Papeles, que también distribuyen 12,50 pesetas (2 1/2 por 100) por acción, quedan á 62,50, descontado éste; Altos Hornos, firmes, á 287; Explosivos, logran recuperarse á 290; retroceden á 283 y cierran por último, en baja, á 278, con pérdida de 12 enteros, y su filial la General de Industria, baja también á 232, con pérdida de cinco puntos. Los valores del Ayuntamiento, á 95, en alza.

Regamos á nuestros correspondientes administrativos que se hallan en descubierto con esta Administración se pongan al corriente antes de fin de mes, para evitar la suspensión de sus paquetes.

NOTICIAS

Por acuerdo del Consejo del Banco de España, para cubrir la plaza que en el mismo deja vacante por defunción el Sr. López Dóriga, ha sido nombrado D. Guillermo Benito Rolland, que ya ejerció dicho cargo durante varios años.

En la Gaceta de ayer se ha reproducido por el ministerio de la Gobernación, declarándola en vigor á todos sus efectos y enmendando su más exacto cumplimiento, la Real orden de 3 de Septiembre de 1909, relativa al servicio de fronteras terrestres y á las medidas que deben tomarse cuando en viaje se presente algún caso de enfermedad sospechosa.

También inserta una circular disponiendo se cumplan, con relación á las precedencias de Rusia é Italia, las Reales ordenes de dicho ministerio y las circulares de la Inspección general de Sanidad exterior relativas á medidas sanitarias.

Según El Siglo Médico, en la última semana han predominado las enfermedades del tubo digestivo, desde la indigestión en consecuencia alguna, hasta los cólicos intestinales y hepáticos. Ha habido casos de colibacilosis, con temperaturas altas, pero ninguna manifestada. En los ancianos, sin graves cambios de temperatura han ocasionado trastornos cerebrales, algunos de mucha importancia.

En los niños continúa observándose casos de sarampión, y algunos de viruela y de difteria faríngea.

En el Paraninfo de la Universidad Central se ha celebrado ayer la sesión inaugural de la Institución de Educación Física.

Presidió el rector de la Universidad, sentando á su derecha al general Martín Arrué, que ostentaba la representación del ministro de la Guerra; á su izquierda, el catedrático de dicho Centro, doctor Forns, presidente, organizador de la presente Institución, teniente, además, lugar en la presidencia, el general Navarro y la profesora señorita La Rigada.

Leídos los programas de las distintas Comisiones de que se ha de componer la Institución, pronunciaron discursos el doctor Forns y el rector de la Universidad, terminándose el acto.

ESTOMAGO. Curación del 93 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. DISPERSIA. Las acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la foetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y suelta. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

EXPOSICION Y VENTA de MEDALLAS DE PLATA. Recuerdo del CONGRESO EUCARÍSTICO. En la JOYERIA DE PÉREZ MOLINA. CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 26.

Bicarbonato de sosa químicamente puro de Torres Muñoz. LATAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS.

HOTO-HALL. Precios económicos y buen surtido de artículos para fotografía. Plaza del Angel, 20. (Frente á la calle de la Cruz).

ESPECTACULOS PARA HOY. APOLLO.—A las diez.—Por pelerinas.—A las once y cuartos.—El chico y la cafetina.—A las diez.—Behonitas.—A las once y media.—La suerte de Isabelita.

COMICO.—A las diez y cu

CHOCOLATE DE LA TRAPA

Fabricado por los Religiosos Cistercienses

VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO

Venta de Baños

| | PAQUETES DE | PASTILLAS | PESETAS |
|--|-------------|-------------|----------------------------|
| Chocolate de la Trapa 1. ^a marca. | 400 gramos | 14, 16 y 24 | 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50 |
| Chocolate de familia 2. ^a marca. | 460 gramos | 14 y 16 | 1,50, 1,75, 2 y 2,50 |
| Chocolate económico 3. ^a marca. | 250 gramos | 16 | 1 y 1,25 |

Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.

Portes abonados desde 100 paquetes hasta la estación más próxima.

Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla.

Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes.

Al detall en los principales ultramarinos.

Con 30 por 100 de economía vendemos bonitos objetos en plata y en oro para regalos.

MEDALLAS ESCAPULARIO Y DE PRIMERA COMUNION JOYERIA Y RELOJERIA

LÓPEZ HERMANOS
13, MONTERA, 13
SE COMPRA ORO, PLATA Y PLATINO

INGENIEROS AGRÓNOMOS
ACADEMIA NIETO
34, SILVA, 34
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial por el nuevo plan, muy ventajoso.

INTERNOS Y EXTERNOS

PARA MOTORES DE GRAN VELOCIDAD

ACEITE JUPITER

Inalterable a todas las temperaturas

ACREDITADOS TALLERES del escultor

VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.—No se construyen trabajos de 3.^a clase ni se admiten contratos á plazos. Para la correspondencia: Vicente Tena, escultor, Valencia

Ornamentos de iglesia

GARCIA MUSTIELES
34, Mayor, 34

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

La Federación Nacional Escolar
La Cooperativa de la Casa de la Moneda
LA SOCIEDAD HISPAN-TRUST

eligieron para su administrador á la muy acreditada SASTRE RIA Somoza, Montero, 5, la que de común acuerdo les hace descuentos sobre el precio de tarifa, muy conocida del público de Madrid y provincias.

Tarifa de precios

| | PESETAS | Paño, hechura y forros de seda |
|---|-------------|--------------------------------|
| Hechura y forros de traje de americana..... | 20 25 30 35 | 35 |
| Idem id. de id. de smoking..... | 30 40 50 60 | 60 |
| Idem id. de id. de franela..... | 40 50 60 70 | 75 |
| Idem id. de id. de levita..... | 40 50 60 60 | 75 |
| Idem id. de gabán..... | 25 30 40 50 | 40 |
| Idem id. de pantalón..... | 6 7 8 | 10 |
| Idem id. de chaleco de fantasía..... | 5 6 7 8 | 7 |

CASA SONOZA. 5.—Montera, 5.

PARA LA PRONTA GESTION

de préstamos, hipotecas, compra y venta de fincas, solares, traspaños de establecimientos, alquileres, almonedas, casas de huéspedes y toda clase de anuncios mercantiles é industriales, pedid tarifas gratis á la anunciadora más céntrica de Madrid.

La Soluelón, Carretas, 9, L.^a, teléfono 1.537.

EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Valverde, 2. Tef. 2.110. Apartado de Correos 466

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | AÑO | 6 MESES | 3 MESES | MES |
|---------------------------|-----|---------|---------|------|
| Madrid. Ptas. | 15 | 7,50 | 3,75 | 1,25 |
| Provincias | 16 | 9 | 4,50 | " |
| Portugal | 25 | 15 | 8 | " |
| EXTRANJERO: | | | | |
| Unión postal | 40 | 20 | 10 | " |
| No comprendidas | 60 | 30 | 15 | " |

TARIFA DE PUBLICIDAD

| | |
|--------------------------------------|------------|
| En la segunda plana: línea | 4 pesetas. |
| En la tercera plana: ídem | 2,50 " |
| En la cuarta plana: ídem | 0,40 " |
| " " " plana entera | 750 " |
| " " " media plana | 400 " |
| " " " cuarto ídem | 200 " |
| " " " octavo ídem | 125 " |

Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuesto.

PRECIOS REDUCIDOS EN LAS ESCUELAS MORTUORIAS

Academia **SANCHEZ PACHECO**

Preparador a para el ingreso en los Cuerpos de Correos y Telégrafos

La más antigua, fundada el año 1890, y la que mejores resultados viene obteniendo desde su establecimiento.

Cuenta con un completo cuadro de profesores competentes.

Admite alumnos internos: 150 pesetas mensuales; externos, 50 pesetas.

CLASES POR MAÑANA, TARDE Y NOCHE

Arenal, 24, principal y segundo

RETO MARTZ

RIVAL QUE ESPERA

Refo á las Casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España.

RETO MARTZ

SIRVA DE CONVENCIMIENTO

Refo á las Casas españolas que exponen tintas extranjeras á que las presenten mejores en clase y precio.

RETO MARTZ

El autor y fabricante de las tintas españolas titulada Martz ha comecido al fallo de un tribunal de notables litógrafos, al que se le ha quitado el color frontal de ellas las tintas extranjeras, para comparar la fluidez, conservación y permanencia de color de unas y otras.

Expediciones á provincias, al por mayor, con descuentos.

TARIFA

| CLASES | Un litro. | 1/2 litro. | 1/4 litro. | 1/8 litro. | Dos cañitas. |
|---|-----------|------------|------------|------------|--------------|
| Negra superior fija | 1,38 | 0,70 | 0,45 | 0,30 | 0,20 |
| Extra negra fija | 1,50 | 0,85 | 0,50 | 0,35 | 0,25 |
| Azul negra fija | 2,10 | 1,15 | 0,65 | 0,40 | 0,30 |
| Violeta negra fija | " | " | " | " | " |
| Estilográfica | " | " | " | " | " |
| Azul, verde, rosa, carmin, violeta y rojo fijos | 1,25 | 0,70 | 0,45 | 0,30 | 0,20 |
| De copiar, azul negro | 2,10 | 1,15 | 0,65 | 0,40 | 0,30 |
| De copiar, violeta negra | " | " | " | " | " |
| De copiar, carmin y rojo | " | " | " | " | " |
| De copiar, azul y violeta | " | " | " | " | " |
| Pura tinta | 6,00 | 2,20 | 1,75 | 1,00 | 0,60 |
| Tinta poligráfica | " | " | " | " | " |
| Tinta fija para máquina | 8,00 | 4,25 | 2,80 | 1,60 | 0,70 |

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RAFAEL BARRIOS

Carman, 19. Teléfono 123.—Madrid.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos de publicidad para Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Calentación, ascensores eléctricos y maquinaria en general

ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

PASCUAL MILAN

SANTA MARIA, 12, SEGUNDO

Imágenes y altares

Para adquirirlos recomendamos

los acreditados talleres de escultura de **José Romero**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo.

Agencia de publicidad **COLOMINA**

Sucesor de **STORR**—La más antigua de Madrid.

Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, y Aniversarios.

Oficinas: DESEGAÑO, 9 al 13.—Teléfono 805.

Pidanse presupuestos y tarifas con combinaciones económicas, que se envían gratis.

LOZA, CRISTAL Y PORCELANA

Eladio Sosa (León, 3 y 5)

Juegos de lavabos con platos, 7,50; cristalerías, 25 piezas, 4,75. Surtido especial para conventos, fondas y casas de viajeros y objetos para regalos. Todo á precios de fábrica.

León, 3 y 5. Visita á esta casa

PABLOS

Embarazo, Matriz

Hospital para embarazadas

Jardines, 33, pral. Do II á I y 3 á 5, Correspnd. Doctor J. M.

Grabador de moda

JULIO UCHA

Relojos sencillos. Sellos de correo. Billetes medallas. El mejor y más barato.

33-Montera-38

MEDICACIÓN CIENTÍFICA Y DE RESULTADOS SEGUROS

TÓNICO RECONSTITUYENTE Y ANTINEURÁSTENICO

ELIXIR MEDINA DE "DAMIANA" COMPUESTO

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, normaliza la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce mucha fuerza por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convulsiones de entremuchos graves, resaca, encefalitis, fatiga, tonificando los centros nerviosos y el corazón y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. Pídase siempre Elixir Medina de "Damiana" compuesto.

Farmacia de Medina, SERRANO, 36, MADRID

FUMADORES

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la Nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia siempre en la tuberculosis.

Lo fumán á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Por correo, 1,50.

VICTORIA, 6

BOTELLAS

Thermos y Thermarin

Á 3 PTAS. 90 CTS. Perfeccionados. Con bebidas á la temperatura que se punga. Nuevo precio, 3 pesetas de continuo. Hágase compare otros, conociendo las exclusivas de esta casa. BOTELLAS de reembolso á 2,75. Para viaje: cubiertos, vasos, cestas, estuches, flamborras, instrumentos de primera clase. Precios fijos baratos. Un sitio de cocina irrompible. Baterías completas á 88 pesetas. 400 armarios frigoríficos por cuenta de la fábrica, desde 35 pesetas. Sorbeteras americanas. Baños fuertes y duchas. Filtros higiénicos para agua, 2 pesetas 90 céntimos.

Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (5010), esquina á San Felipe Neri.)

DE VENTAS DE

EMPORIO MUEBLES

ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID

Muchas son las circunstancias que se reúnen favorablemente para la gran venta de esta conocida y acreditada Casa. El gran número de su cliente. Ahora, todas las secciones de la gran tienda presentan nuevos motivos para justificadas descuentos.

ESTURAS Y CORTINAS DE VERDADERA ORACIÓN

Legamitos, 35. Teléfono 1.942.